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τα πλαίσια της τοπικής ιστορίας και της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης αποφασίσαµε µε τους µαθητές του γυµνασίου 
Περάµατος να αναλάβουµε µια εργασία για το σπήλαιο του 
Μελιδονίου. Αφορµή για την επιλογή του θέµατος έδωσε η 
ιστορία της Γ γυµνασίου, που αναφέρεται στις σφαγές άµαχου 
πληθυσµού στη ∆υτική Κρήτη κατά τη διάρκεια της Ελληνικής 
Επανάστασης, µε τις οποίες έχει άµεση σχέση το συγκεκριµένο 
σπήλαιο. 
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Σπήλαιο είναι κάθε κοιλότητα της γης, µικρή ή µεγάλη, 
κατακόρυφη ή οριζόντια διανοιγµένη.  
Τα σπήλαια κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες:  

1) τα αιολικά  
2) τα τεκτονικά  
3) τα καρστικά. 

Τα αιολικά σχηµατίζονται µε την ενέργεια των ανέµων, η οποία 
µετακινεί την άµµο και την τρίβει στα τοιχώµατα των βουνών, 
φθείροντας τα πιο µαλακά τους τµήµατα. Τα τεκτονικά 
οφείλονται σε ορογενετικές κινήσεις και τα καρστικά ή υδρικά 
σχηµατίζονται µε τη διάβρωση των σχισµών των ασβεστολιθικών 
πετρωµάτων από τα βρόχινα νερά (ονοµάστηκαν έτσι από το 
όνοµα των βουνών Καρστ στις ∆αλµατικές Άλπεις, όπου και 
µελετήθηκαν για πρώτη φορά.). 
Τα  σπήλαια διακρίνονται σε τρεις τύπους:  
α)   τα οριζόντια, στα οποία υπάγονται σπήλαια µε επιφάνεια 

κατά κανόνα οριζόντια.  
β)  κατακόρυφα στα οποία υπάγονται τα βάραθρα και οι 

καταβόθρες και  
γ)  τα λιµναία στα οποία υπάγονται οι υπόγειοι ποταµοί και τα 

σπήλαια των οποίων το δάπεδο καλύπτεται από νερά, που 
τρέχουν ή λιµνάζουν. Άλλο είδος είναι τα ενάλια που έχουν 
την είσοδο τους στη θάλασσα και τα υποθαλάσσια. 
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Πολλά από τα σπήλαια είναι πλούσια σε έκταση και σε διάκοσµο 
από σταλακτίτες και σταλαγµίτες. Το µεγαλύτερο σπήλαιο στον  
κόσµο είναι το σπήλαιο Μαµµούθ  στο Κεντάκι της βόρειας 
Αµερικής.  
Στην Ευρώπη το µεγαλύτερο σπήλαιο είναι του Adelsberg, στα 
βουνά Καρστ (4-6 χιλιόµετρα). Στην Ελλάδα το σπουδαιότερο 
βρίσκεται στη νήσο Αντίπαρο. Η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα του 
κόσµου σε αριθµό σπηλαίων (7.000 σπήλαια).  
Οι τροφοσυλλέκτες άνθρωποι της τελευταίας φάσης της 
τελευταίας παγετωνικής εποχής (40.000-10.000 π.Χ.) 
δηµιούργησαν µέσα στα σπήλαια έργα τέχνης τις λεγόµενες 
σπηλαιογραφίες. Οι πιο εντυπωσιακές βρέθηκαν σε περιοχές της 
Ισπανίας και της Γαλλίας. Πρόκειται για τέχνη εντυπωσιακά 
ρεαλιστική που αναπαριστάνει εικόνες της ζωής των ανθρώπων, 
ιδιαίτερα κυνηγιού, σκηνές θεραπείας και µαγικοθρησκευτικών 
χορών. 
Η επιστήµη που ασχολείται µε την έρευνα των σπηλαίων λέγεται 
σπηλαιολογία και διαµορφώθηκε σε αυτοτελή επιστηµονικό κλάδο 
κατά το τέλος του 19ου αιώνα. Ο σπηλαιολόγος πέρα από τα γενικά 
γνωστικά αντικείµενα που πρέπει να γνωρίζει σχετικά µε τα 
σπήλαια, ειδικεύεται στον τοµέα που του επιβάλλει η 
επιστηµονική του ειδικότητα, δηλαδή ο βοτανολόγος µελετά τη 
χλωρίδα, ο ζωολόγος την πανίδα, ο γεωλόγος τον τρόπο 
σχηµατισµού του σπηλαίου, ο γιατρός ερεύνα τις πιθανές  
ευεργετικές ενέργειες σε ορισµένες παθήσεις, ο υδρολόγος την 
πιθανή εκµετάλλευση των υδάτων, ακόµη και ο στρατιωτικός την 
εκµετάλλευση των σπηλαίων για στρατιωτικούς σκοπούς. 
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Τα πρώτα ζώα έκαναν χρήση της σπηλιάς για να 
προστατευτούν από διάφορους κινδύνους και κυρίως από 
τις καιρικές συνθήκες αλλά και για να εξασφαλίσουν 
καλύτερες συνθήκες για τη διαιώνιση του είδους και να 
διαφυλάξουν τα αδύναµα µικρά τους. 
Αργότερα εµφανίστηκε ο άνθρωπος, ο οποίος έκανε και 
αυτός χρήση της σπηλιάς, για να προστατευτεί από τις 
κλιµατολογικές και τις καιρικές µεταβολές, καθώς και από 
τους εχθρούς του. 
Ο άνθρωπος προχωρώντας ακόµη περισσότερο 
δηµιούργησε θεότητες και  µετέτρεψε τα σπήλαια σε 
λατρευτικούς χώρους και σε χώρους ενταφιασµού των 
νεκρών του. 
Τέλος είναι πολύ πιθανό ότι κάποια σπήλαια φωτεινά και 
βατά χρησίµευσαν για σταβλισµό ζώων. Πάντως η χρήση 
πολλών σπηλαίων σαν κανονικά µαντριά σήµερα είναι 
διαδεδοµένη και υποθέτουµε ότι κάτι αντίστοιχο θα 
συνέβαινε και στην  αρχαιότητα.            
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1) Τα σπηλαιολογικά ευρήµατα οδήγησαν στο 
συµπέρασµα ότι ο άνθρωπος κατοίκησε σ’ αυτά. 
Βρέθηκαν σε σπήλαια εργαλεία, οστά, αγγεία, 
κοσµήµατα, βραχογραφίες κτλ. 

 

2) ∆ιαπιστώθηκε η θεραπευτική ιδιότητα του 
µικροκλίµατος ορισµένων σπηλαίων. 

 

3)  Έγινε γνωστό ποια ζώα έζησαν στον ελλαδικό χώρο. 
 

4)  ∆ιαπιστώθηκαν διαδροµές υπόγειων νερών. 
 

5)  Ενισχύθηκαν οι γνώσεις µας για το Μινωικό 
πολιτισµό. 

 

6)  Η τουριστική αξιοποίηση των σπηλαίων συµβάλλει 
στην ανάπτυξη της εθνικής µας οικονοµίας. 
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Ένα από τα πολλά σπήλαια της Κρήτης είναι και το 

σπήλαιο του Μελιδονίου ή Γεροσπήλιος ή 
Γεροντόσπηλιος ή Γεροντοσπηλιά. ∆υο ώρες µε τα πόδια 
από την παραλία συναντά κανείς στη νότια πλαγιά της 
οροσειράς του Κουλούκωνα το χωριό Μελιδόνι. Από εδώ 
ξεκινούν όλες οι εξορµήσεις για την ιστορική σπηλιά, 
ανάµεσα στα υψώµατα Ασπαλαθές και Πρασές ανατολικά, 
και Γρίµπιλα δυτικά. Για να φτάσει κανείς στο σπήλαιο, 
που βρίσκεται σε υψόµετρο 220 µ. περίπου, χρειάζεται 
µισή ώρα ανηφορικής πορείας στην πλαγιά του 
σπηλαιόβουνου. Η θέα προς την καταπράσινη κοιλάδα και 
τον άγριο Ψηλορείτη είναι υπέροχη, αφού διακρίνεται η 
θέση 45 οικισµών της περιοχής. Τελευταία κτίστηκε στο 
τέρµα του ασφαλτοστρωµένου δρόµου, µήκους 1,8 χλµ., 
µικρή εκκλησία του Ευαγγελισµού καθώς και δεξαµενή 
νερού. Τα βράχια έξω από τη σπηλιά σχηµατίζουν έναν 
κυκλικό περίβολο µε διάµετρο 25 µέτρων, που αποτελεί 
προϊόν καθίζησης. Ένα µικρό καταφύγιο βοσκών, το 
«φουρνί γρες» (φούρνος της γριάς) δεσπόζει 4 µ. 
ψηλότερα, βορειοδυτικά. ∆εξιά του, το τοίχωµα του 
βράχου µοιάζει λαξευµένο. Τρεις σειρές από πέτρες, που 
σε ορισµένα σηµεία δείχνουν αρµολογηµένες θαυµάσια, 
σχηµατίζουν µεγάλες αναβαθµίδες, λες και το µέρος είχε 
χρησιµοποιηθεί για θεάµατα ή θρησκευτικές εκδηλώσεις, 
λιτανείες, θυσίες, χορούς. Το άνοιγµα της σπηλιάς έχει 
σήµερα τη µορφή χαµηλής καµάρας ύψους 2,5 µ. και 
πλάτους 4 µ. στη βάση της. Από µαρτυρίες των περιηγητών 
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προκύπτει ότι οι Τούρκοι περιόρισαν κατά πολλά µέτρα τις 
διαστάσεις του ανοίγµατος, ρίχνοντας λίθους και κοµµάτια 
βράχων προσπαθώντας να αποκλείσουν τον άµαχο 
πληθυσµό στο εσωτερικό του. Καθώς το άνοιγµα του 
σπηλαίου βλέπει ακριβώς προς τη δύση, οι αχτίνες του 
ήλιου χτυπούν όλο το απόγευµα µια έκταση µέχρι 45 µ. 
στο εσωτερικό του και µέχρι 12 µέτρα χαµηλότερα από την 
είσοδο, και πέφτουν επάνω στα παραπετάσµατα από 
σταλακτίτες και στις λευκές ή κόκκινες κολόνες, τις 
πρασινισµένες, κατά τόπους από βρύα και λειχήνες. Το 
πολύ υγρό, παχύ και µαύρο έδαφος αποτελείται από χώµα 
που ήρθε απ’ έξω, από κοπριά των νυχτερίδων και από 
διάφορες οργανικές ουσίες σε αποσύνθεση. 
 

 
 

Η είσοδος του σπηλαίου. 
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Το εσωτερικό του σπηλαίου αναπτύσσεται σε τρία 

επίπεδα: 
 
 

 
 

 
 

1. Η µεγάλη αίθουσα στην οποία βρίσκεται το µνηµείο, 
έχει µορφή σχεδόν ορθογωνική, µε µήκος 65µ. και 
πλάτος από 25 µέχρι 30µ. Ο θόλος µε τους σταλακτίτες 
φτάνει σε ύψος 13µ. (αίθουσα ηρώων). Στο αριστερό 
τέλος της µεγάλης αίθουσας είναι ο θάλαµος από όπου 
αρχίζουν οι δύο πλόκαµοι του σπηλαίου. 
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Η αίθουσα των ηρώων. 
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2. Από µικρή διάβαση και µε σκαλάκια, ακολουθώντας το 

δεξιό πλόκαµο, µπορούµε να φτάσουµε στην τεράστια 
αίθουσα Pashley, όπου υπάρχουν τεράστιες κολόνες 
και σταλαγµίτες και διαφόρων σχηµάτων σταλακτίτες. 
Ογκώδεις βράχοι τον χωρίζουν από τον επόµενο 
θάλαµο «των βράχων» που είναι καλυµµένος µε 
ογκόλιθους και πεσµένους στύλους. Ο επόµενος 
θάλαµος ονοµάζεται θάλαµος της καταβόθρας, στον 
οποίο φτάνουµε από στενό και µακρύ διάδροµο. Ο 
τελευταίος θάλαµος «το Υπερώον» χωρίζεται στα δύο 
από πελώρια κολόνα και εδώ ο στολισµός είναι 
πλουσιότατος και πολύχρωµος. 

 

 
 
3. Ο αριστερός πλόκαµος αποτελείται από το θάλαµο των 

παραπετασµάτων. Το δάπεδό του καλύπτεται από 
ογκόλιθους και αυτοί από ωραιότατους σταλαγµίτες. Ο 
µεγαλοπρεπής στολισµός των τοίχων του είναι 
υπέροχος. Προς το τέλος του κρέµονται από την οροφή 
και πλησιάζουν το δάπεδο παραπετάσµατα µε 
ωραιότατες πτυχώσεις. Πλάι του διανοίγεται το 
κλιµακωτό βάραθρο «Ι πετρόχειλος» µε βάθος 23µ. και 
θαυµάσιο στολισµό. 
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Η συνολική έκταση του σπηλαίου είναι 3.000 
τετραγωνικά µέτρα, το µήκος των διαδρόµων του είναι 500 
µέτρα, ενώ το µέγιστο βάθος του, από το επίπεδο της 
εισόδου, φθάνει τα 53 µέτρα. Πάνω από το σπήλαιο 
διακρίνονται 2 ρήγµατα που έχουν την ίδια κατεύθυνση µε 
τους πλοκάµους του σπηλαίου και σχετίζονται µε τη 
γεωτεκτονική διαµόρφωσή του, γιατί από τα ρήγµατα αυτά 
έτρεχε το νερό της βροχής και διάνοιξε τους χώρους του 
σπηλαίου. Το πάχος του ασβεστόλιθου πάνω από τη οροφή 
του σπηλαίου, υπολογίζεται σε 90 ως 150µ. 
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Οι σταλαγµατιές του νερού, καθώς αιώνες πέφτανε 
από την πέτρινη οροφή, αφήνοντας τα υλικά που φέρνανε 
µαζί τους, σχηµάτισαν µε των καιρών το πέρασµα, 
περίτεχνες και εκπληκτικές δηµιουργίες: κολώνες 
θαυµάσιες µε τόσο όµορφα στολίδια που λες και βγήκανε 
από εργαστήρι φηµισµένου τεχνίτη. Αν τις φωτίσει κανείς, 
παίρνουν µορφές φανταστικές, παραµυθένιες, 
απερίγραπτες. Άλλες φυτρώνουν από το δάπεδο σαν 
κορµοί γέρικων ελιών σε όλα τα σχέδια και τα µεγέθη. 
Άλλες έρχονται από ψηλά σε ατελείωτη ποικιλία και 
οµορφιά. Είναι πλουµιστά φορέµατα; Είναι πολύτιµοι 
χιτώνες; Είναι χλαµύδες πολεµιστών που πέτρωσαν µε τον 
καιρό; Ποιος καλλιτέχνης δούλεψε την τόση οµορφιά; 
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∆εξιά του θόλου των σταλακτιτών σ’ ένα δωµατιάκι, δύο 
σταλαγµίτες µοιάζουν µε χοντρά πιθάρια. Σ’ έναν 
κατηφορικό διάδροµο προς βορρά υπάρχουν πολλοί 
σταλαγµίτες. Εδώ οι πιο ευφάνταστοι επισκέπτες βλέπουν 
σε µερικούς απ’ αυτούς, τέρατα, κατοικίδια ζώα, γούνες 
και αγγεία. Σε άλλο σηµείο του σπηλαίου υπάρχουν δυο 
χοντροί σταλαγµίτες που µοιάζουν µε τα µινωικά διπλά 
κέρατα και πίσω τους ένα ασβεστολιθικό µόρφωµα, ίδιο µε 
γυναίκα που κρατάει ένα παιδί. Οι ενετοί του 16ου και 17ου 
αιώνα έβλεπαν πραγµατικά σ’ αυτό το σύµπλεγµα την 
Παρθένο µε τον Ιησού παιδί. Οι µακρινοί µινωίτες 
πίστευαν πως είχαν µπροστά τους το σηµάδι µιας ζωντανής 
θεότητας. Η ερµηνεία αυτή επιβεβαιώνεται από δύο 
αρχαιολογικά δεδοµένα: Πρώτον, το έδαφος γύρω από το 
διπλό είδωλο είναι στρωµένο από αρχαία πήλινα όστρακα 
και δεύτερον, σ’ αυτό ακριβώς το σηµείο, ένας χωρικός 
από το Μελιδόνι βρήκε το 1940 ένα ορειχάλκινο διπλό 
πέλεκυ που παραδόθηκε το 1956 στο Μουσείο Ηρακλείου. 
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1. Το σπήλαιο, σύµφωνα µε ανασκαφικές έρευνες, 
κατοικήθηκε για πρώτη φορά µεταξύ 3650/3500 και 
3000/2900 π.Χ. , αφού βρέθηκε στρώµα πλούσιο σε 
κεραµικά, οστά ζώων και ίχνη κάρβουνου. 

 

 
Η στρωµατογραφία της αίθουσας των ηρώων 

 

 
ΠΡΟΧΟΥΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΡΩΜΑ ΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ. 3η ΧΙΛΙΕΤΙΑ Π.Χ. 
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2. Σύµφωνα µε µαρτυρίες κατοίκων το σπήλαιο 
χρησιµοποιήθηκε ως χώρος, όπου κατέφευγαν οι 
βοσκοί για να προστατευτούν από τις δύσκολες 
καιρικές συνθήκες. Ακόµη, για τους ίδιους λόγους 
χρησιµοποιήθηκε και ως στάβλος για τα ζώα τους.    

                               
3. ΩΣ ΤΟΠΟΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ:Το σπήλαιο ήταν γνωστό 
από την Μινωική εποχή. Χρησιµοποιήθηκε  ως τόπος 
λατρείας του γίγαντα Τάλω και κατόπιν του Ταλαίου 
Ερµή και του Ταλαίου ∆ία. Το βεβαιώνουν δύο 
επιγραφές , η µία στο εξωτερικό τοίχωµα της εισόδου 
δεξιά και η άλλη αριστερά στο εσωτερικό τοίχωµα 
του πρώτου κατωφερικού διαδρόµου. Όπως αναφέρει 
ο Barozzi , µπαίνοντας  αριστερά ήταν σκαλισµένη 
πάνω σε βράχο µία δωδεκάστιχη επιγραφή µε 
ελληνικά γράµµατα. Εκεί αναφέρεται ότι κάποιος 
Μηνάς Σαλούιος είχε κάνει τάξιµο και ερχόταν κάθε 
χρόνο µε τη γυναίκα του από τα νησιά του Αιγαίου 
και πρόσφερε θυσία στο θεό Ερµή. Μα η γυναίκα του 
πέθανε και δεν ήρθε το έτος εκείνο να κάµει την 
καθιερωµένη θυσία , ήρθε το επόµενο και έκαµε διπλή 
θυσία , επικαλούµενος τη βοήθεια του Εριούνιου 
Ερµή. Χαρακτηριστική επίσης είναι η λατρευτική 
χρήση του φαλσόσχηµου η οµφαλόσχηµου 
σταλαγµίτη στο δυτικό τµήµα του µυχού της αίθουσας 
των ηρώων. Μεγάλος αριθµός σανιδόµορφων 
ειδωλίων που παρουσιάζουν γυµνές ή ντυµένες 
γυναικείες µορφές και χρονολογούνται µεταξύ 680 και 
τέλους 7ου αι. π.Χ. βρέθηκε στη βάση του µαζί µε 
πολλά ελληνιστικά ειδώλια του 4ου και 3ου αι. π.Χ. , 
λυχνάρια και οστέινες περόνες των ύστερων 
ρωµαϊκών χρόνων. Το υλικό αυτό αποδεικνύει την 
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αδιάλειπτη χρήση του χώρου καθώς και τη λατρεία 
µίας γυναικείας θεότητας. 

 
4. Το σπήλαιο συνδέεται και µε τους απελευθερωτικούς 
αγώνες των Κρητών. Σ’ όλη την περίοδο των 
επαναστάσεων, πολλά σπήλαια της Κρήτης 
χρησιµοποιήθηκαν ως καταφύγια των χριστιανών, για 
να αποφύγουν το µαχαίρι και την ατίµωση των 
βαρβάρων κατακτητών που πέρασαν από το νησί. 
Αλλά στα περισσότερα βρήκαν τραγικό θάνατο, όπως 
και βέβαια στο σπήλαιο της Μιλάτου, στο σπήλαιο 
Ορνέρου, στο σπήλαιο Κρυονερίδα του Αποκορώνου 
και το σπήλαιο του Μελιδονίου. 

 

 
 

ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΣ   ΤΗΣ  ΚΡΗΤΙΚΗΣ  ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 
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  Το 1822 ο Χασάν πασάς , ερχόµενος από τα Χανιά 
στο Μεγάλο Κάστρο , πέρασε µε το στρατό του από το 
Μελιδόνι , σκορπώντας το θάνατο στους χριστιανούς. Οι 
κάτοικοι κατέφυγαν στο Γεροντοσπήλιο και σώθηκαν. 
 Την επόµενη χρονιά το 1823 οι διάδοχοι του Χασάν , ο 
Χουσεΐν µπέης και ο Μουσταφά µπέης ήρθαν και 
στρατοπέδευσαν στο Μελιδόνι για να παραχειµάσουν. Οι 
κάτοικοι κατέφυγαν και πάλι στο σπήλαιο για να σωθούν. 
Μετέφεραν τρόφιµα αρκετά για 6 µήνες. Λίγο νερό υπήρχε 
µέσα στο σπήλαιο ,αφού ήταν χειµώνας. Ο Χουσεΐν έµαθε 
το καταφύγιό τους και έστειλε άνθρωπό του να τους 
προτείνει να παραδοθούν διαβεβαιώνοντάς τους  ότι δε θα 
τους πειράξει. ∆ε δέχτηκαν τις δελεαστικές προτάσεις του 
Χουσεΐν και σκότωσαν τον απεσταλµένο του. Ο Χουσείν 
επιχείρησε να παραβιάσει την είσοδο ,αλλά οι 
υπερασπιστές του σπηλαίου σκότωσαν 24 τούρκους. Ο 
Χουσεΐν άφησε το Μουσταφά γύρω από το σπήλαιο και ο 
ίδιος ξεχύθηκε στο Μυλοπόταµο ερηµώνοντας και 
αφανίζοντας κάθε ζωή και κάθε δέντρο, γκρεµίζοντας 
εκκλησίες και σπίτια. «Πέτρα πάνω σε πέτρα µη µείνει. 
Μήτε σηµάδι να µη δείχνει τα χωριά των Χριστιανών 
όλα να γίνουν αλώνια», φώναζε. 
 
Ο καιρός περνούσε, η πολιορκία συνεχιζόταν και η ζωή 
των κλεισµένων άρχισε να γίνεται όλο και πιο δύσκολη.  
 
Κλεισµένοι µέσα στη σπηλιά, ελιώσαµ’ ένα µήνα!                                                                                                                                  
Μας έφαγε η αγρυπνιά, µας  έφαγε η πείνα            
και άντικρυ σε τούρκικο ο χάρος µετερίζι, 
τα δόντια του ανάµεσα εις το σκοτάδι τρίζει! 
Τρέχετε ,όσ’ είστε χριστιανοί και σώστε µας τα δόλια 
από του Τούρκου το σπαθί και του εχθρού τα βόλια! 
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∆έκα τουφέκι’ ακοίµητα το σπήλαιο κρατούνε! 
Από στεριά και πέλαγο οι Τούρκοι µας χτυπούνε! 
Πέφτουν οι βόµβες σαν βροχή ,τα βόλια σαν χαλάζι 
και σαν να είναι ζωντανή ,η γη αναστενάζει!       
                                                  (Σοφ. Καρύδη, 1896) 
 
Τότε ο Χουσεΐν έριξε µια πέτρα στο στόµιο του σπηλαίου. 
Τα στρατεύµατά του τον µιµήθηκαν και σε λίγο το 
µοναδικό άνοιγµα ,απ’ όπου οι χριστιανοί έβλεπαν το φως 
της ηµέρας και ανέπνεαν ,κλείστηκε τελείως .Τη νύκτα οι 
κλεισµένοι στο σπήλαιο πέταξαν τις πέτρες και άνοιξαν 
πάλι την είσοδο. ΟΙ Τούρκοι ξαναέριξαν πέτρες. Τις 
ξαναπέταξαν τη νύκτα οι χριστιανοί. Αυτό επαναλήφτηκε 
κάµποσες φορές. Τέλος οι Τούρκοι µάζεψαν ξύλα, άχυρα, 
λάδι, θειάφι κ .α και τα έριξαν στο στόµιο. Έπειτα    τους 
έβαλαν φωτιά. Σύννεφα καπνού κατέκλυσαν το σπήλαιο. 
Όσοι βρίσκονταν στους πρώτους θαλάµους πέθαναν  από 
ασφυξία. Άλλοι πρόφτασαν και εισχώρησαν στο εσωτερικό 
του σπηλαίου, ελπίζοντας να σωθούν. Αλλά τους 
ακολούθησε ο καπνός και σε λίγο υπέκυψαν κι αυτοί, τον 
Ιανουάριο του 1824. Τα θύµατα της θηριωδίας αυτής ήταν 
340 γυναικόπαιδα και 30 οπλοφόροι. Η λαϊκή µούσα 
θρήνησε  το συγκλονιστικό γεγονός .  
 
 «Αφρουκαστείτε άρχοντες ,γρικάτε πολεµάρχοι  
   κάψαν οι Τούρκοι το χωριό , τ’όµορφο Μελιδόνι  
   και  κρούψαν και τσι χριστιανούς  στο σπήλιο σαν  
                                                        τσ ’αρκάλους 
   και µαύρισεν ο ουρανός , γέµισε κάπνα ο τόπος  
   µουδέ πουλί µπλιό δε λαλεί , µουδέ γεράκι κράζει …» 
 



ΘΕΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ: «ΤΟ ΣΠΗΛΑΙΟ ΤΟΥ ΜΕΛΙ∆ΟΝΙΟΥ»                                  ΣΕΛ. 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: ΑΝΤΩΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: ΛΑΓΟΥ∆ΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΠΕ2 
 

19 

Οι Τούρκοι δεν πίστευαν  στην αποτελεσµατικότητα του 
σατανικού σχεδίου τους, παρόλο που κατά τον ίδιο τρόπο  
είχαν πνίξει 130 γυναικόπαιδα ,το 1821, στο σπήλαιο 
Κρυονερίδα  Αποκορώνου. Ύστερα από 18 µέρες έστειλαν 
έναν αιχµάλωτο χριστιανό για να δει τι απέγινε. Γύρισε και 
τους είπε ότι πέθαναν όλοι. Όταν διαπίστωσαν ότι δεν 
είχαν να φοβηθούν τίποτε, µπήκαν στο σπήλαιο και 
σκύλευσαν τα θύµατα της αγριότητάς τους. 
 

 
 

ΟΙ ΠΟΛΙΟΡΚΗΜΕΝΟΙ ΚΡΗΤΙΚΟΙ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ. 
ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΑ. 

 
Ύστερα από µερικές µέρες, αφού έφυγαν οι 
Τουρκοαιγύπτιοι, έξι Μελιδονιώτες πήγαν να δουν τι έγινε 
στο σπήλιο. Οι τρεις φύλαγαν στην είσοδο και οι άλλοι 
τρεις µπήκαν µέσα και αντίκρισαν θέαµα φρικτό. Ήταν 
τέτοιος ο συγκλονισµός που ένιωσαν, ώστε ο ένας πέθανε 
µετά  από εννιά µέρες τρελός, ο  άλλος πέθανε µετά από  
είκοσι µέρες και µόνο ο τρίτος ο Μανόλης Κιρµιζάκης 
έζησε. Εκείνος διηγήθηκε στον Pashley που επισκέφτηκε 
το σπήλαιο του Μελιδονίου το 1834, τη γυµνή    αλήθεια 
δίχως στολίδια, σχετικά µε τα τροµερά εκείνα γεγονότα. 



ΘΕΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ: «ΤΟ ΣΠΗΛΑΙΟ ΤΟΥ ΜΕΛΙ∆ΟΝΙΟΥ»                                  ΣΕΛ. 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: ΑΝΤΩΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: ΛΑΓΟΥ∆ΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΠΕ2 
 

20 

   Ο ιστορικός Βαρθόλδης γράφει ότι, όταν οι Έλληνες 
µετά από πολλές περιπέτειες του αγώνα ανέκτησαν το 
σπήλαιο του Μελιδονίου, η σκηνή, αντικρίζοντας τα οστά 
των συγγενών τους, ήταν σπαρακτική. Ασπάστηκαν τα 
λείψανα και ορκίστηκαν εκδίκηση κατά των βαρβάρων. 
Το σπήλαιο του Μελιδονίου θεωρείται διεθνούς  
τουριστικού ενδιαφέροντος, διότι είναι µεγάλο, πλούσια 
διακοσµηµένο, συνδέεται µε την αρχαία Ελληνική 
µυθολογία και την εποχή της Τουρκοκρατίας. Βρίσκεται 
κοντά σε κατοικηµένη περιοχή και έχει εξασφαλισµένη 
προσπέλαση µέχρι είσοδό του. Αξιοποιούµενο θα προβάλει 
τουριστικά µια ωραία περιοχή του Ρεθύµνου και 
παράλληλα θα συµβάλει στην εξύψωση του βιοτικού 
επιπέδου των κατοίκων της περιοχής.  
Εχει καθιερωθεί, κατά την επέτειο του ολοκαυτώµατος, να 
γίνεται επιµνηµόσυνη δέηση στην αίθουσα των Ηρώων. 
Εκεί ο σηµερινός επισκέπτης διαβάζει την κατατοπιστική 
επιγραφή και σκέφτεται πως έπραξαν άριστα οι 
Μελιδονιώτες και άφησαν τους ηρωικούς νεκρούς µέσα 
στο χώρο της θυσίας τους. Από ΄κει µέσα διαλαλούν πως 
η Λευτεριά µας βγήκε  «από τα κόκαλα των Ελλήνων τα 
ιερά…»  
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